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江苏省淮阴中学05-06学年度第二学期高二期中考试化学试卷

（附答案）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间为120分钟。

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  N－14  O－16  
第I卷（选择题，共74分）

一、选择题（本题包括8个小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个选项符合题意。）
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1．2008年奥运会将在北京举行，这届奥运会吉祥物五个福娃已经被做成各种玩具，有一种玩具的内充物为无毒的聚酯纤维                             下列说法正确的是

A．聚酯纤维是高分子化合物，是一种纯净物      

B．聚酯纤维一定易溶于水

C．聚酯纤维可能易着火  

D．由单体合成聚酯纤维的反应属加聚反应

2．“绿色化学”要求在化工合成过程中，目标产物对反应物的原子利用率达到100％，下列反应类型最符合这一要求的是

A．加成反应        B．取代反应        C．缩聚反应        D．消去反应

3．下列各组液体混合物中，能用分液漏斗分离的是
A．甘油和水                B．苯和苯酚
C．乙醛和乙酸              D．乙酸乙酯和饱和碳酸钠溶液
4．下列说法中错误的是：

①化学性质相似的有机物是同系物

②分子组成相差一个或几个CH2原子团的有机物是同系物

③若烃中碳、氢元素的质量分数相同，它们必定是同系物

④互为同分异构体的两种有机物的物理性质有差别，但化学性质必定相似

A．①②③④      B．只有②③       C．只有③④      D．只有①②③

5．有机物的结构简式为
[image: image29.jpg]


下列对其化学性质的判断中，不正确的是
A．能被银氨溶液氧化 

B．能使KMnO4酸性溶液褪色
C．1mol该有机物只能与1molBr2发生加成反应

D．1mol该有机物只能与1molH2发生加成反应
6．在一定条件下，能与① NaOH   ②溴水  ③甲醛  ④ FeCl3　都起反应的是

A．甲酸

　B．乙酸钠

　C．乙酸乙酯
　　 D．苯酚
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7．历史上最早应用的还原性染料——靛蓝，其结构简式如右图所示，下列关于靛蓝的叙述中不正确的是
A．它是不饱和的有机物  

B．它的分子式是C16H10N2O2
C．该物质不能发生取代反应

D．靛蓝由碳、氢、氧、氮四种元素组成

8．某苯的衍生物，含有两个互为对位的取代基，其分子式为C8H10O，其中不与氢氧化钠溶液反应的结构式有

A．1种　　　B．2种　　　C．3种　　　D．4种　
二、选择题（本题包括10小题，第9-16小题每小题4分，第17、18小题每小题5分，共42分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分）
9．下列分子式表示的物质一定是纯净物的是

A．C5H10         B．C7H8           C．CH4O              D．C2H4Cl2
10．下面有机物的同系物中，完全燃烧产生的水和二氧化碳的物质的量之比恒定的是①饱和一元醇②饱和一元醛③饱和一元羧酸④饱和一元醇和饱和一元羧酸生成的酯⑤乙炔的同系物⑥苯的同系物

A．②③          B．①④          C．②③④          D．②③④⑤⑥

11．据调查，劣质的家庭装饰材料会释放出近百种能引发疾病的有害物质，其中一种有机物分子的球棍模型如右图，图中“棍”代表单键、双键或三键，不同大小的球代表不同元素的原子，且三种元素位于不同的短周期。下面关于该物质的叙述正确的是
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A．有机物化学式为C2HCl3
B．该分子为非极性分子
C．该有机物难溶于水

D．可由乙炔和氯化氢加成得到

12．设NA为阿伏加德罗常数，下列叙述中正确的是
A．常温常压下，10 g甲烷所含有的电子数目为10NA
B．常温常压下，44 g乙醛和足量的银氨溶液充分反应生成约2NA Ag

C．标准状况下，2.24 L苯中约含有0.6 NA个碳原子

D．标准状况下，2.24 L Cl2跟足量甲烷充分反应后生成HCl分子数约为0.1 NA
13．下列有关除杂质（括号中为杂质）的操作中，错误的是 

A．福尔马林（蚁酸）：加入足量饱和碳酸钠溶液充分振荡，蒸馏，收集馏出物

B．乙醇（乙醛）：加新制Cu（OH）2溶液，加热至沸腾，过滤取溶液即可

C．苯（苯酚）：加NaOH溶液 ，充分振荡，分液，留上层液体

D．乙酸乙酯（乙酸）：加饱和碳酸钠溶液，充分振荡，分液，留上层液体 

14．下列关于乙醛与银氨溶液发生银镜反应的说法正确的是

A．乙醛是氧化剂          B．乙醛发生氧化反应

C．乙醛是还原剂          D．乙醛发生还原反应

15．可以把6种无色溶液：乙醇、苯酚、Na2CO3溶液、AgNO3溶液、KOH溶液、氢硫酸一一区分的试剂是

A．新制Cu(OH)2悬浊液


       B．FeCl3溶液
C．BaCl2溶液





       D．酸性KMnO4溶液

16．将2mL某气态饱和烃与13mL氧气装入一密闭容器中点燃，测知重新得到的只是
燃烧产物及过量的氧气，则该烃分子组成中碳、氢元素的质量比不可能是：

A．3︰1          B．4︰1         C．9︰2         D．24︰5
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17．某有机物的结构简式如图所示：若等物质的量的该有机物分别与Na、NaOH（常温）、Cu(OH)2（可加热）恰好反应时，则消耗Na、NaOH、Cu(OH)2的物质的量之比是                                              　

A．3：3：2          B．3：2：3 
C．6：4：5          D．3：2：2 

[image: image26.png]


18． “茶倍健”牙膏中含有茶多酚，但茶多酚是目前尚不能人工合成的纯天然、多功能、高效能的抗氧化剂和自由基净化剂。其中没食子儿茶素（EGC）的结构如下图所示。关于EGC的下列叙述中正确的是                                     

A．分子中所有的原子共面

B．1molEGC与4molNaOH恰好完全反应

C．能发生氧化反应、取代反应和加成反应

D．遇FeCl3溶液不发生显色反应
第Ⅱ卷（非选择题，共76分）

三、实验题(本题包括2小题，共22分)

19、（6分）下列实验操作不正确的是               。

A．在催化剂存在的条件下，苯和溴水发生反应可生成无色比水重的液体溴苯；

B．将铜丝弯成螺旋状，在酒精灯上加热变黑后，立即伸入盛有无水乙醇的试管中，完成乙醇氧化为乙醛的实验；

C．乙醇中含有少量水可加入生石灰再蒸馏制得无水乙醇； 

D．向试管中先加入一定量浓硫酸，再依次加入适量冰醋酸、无水乙醇，然后加热制取乙酸乙酯；

E．实验室制取乙烯时，放入几片碎瓷片，以避免混合液在受热沸腾时剧烈跳动。
F．配制银氨溶液时，将稀氨水慢慢滴入硝酸银溶液中，产生沉淀后继续滴加到沉淀刚好溶解为止
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G．验证溴乙烷水解产物时，将溴乙烷和氢氧化钠溶液混合，充分振荡溶液、静置，待液体分层后，滴加硝酸银溶液
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20、（16分）已知：RCH＝CH2                     RCH2COOH，下图表示有机物A、B、C、D、E、F、X、Y之间的转变关系：
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其中X、Y互为同分异构体，F和C互为同系物，E和D互为同系物，B中含支链；A的密度在标准状况下为1.25g/L；A、B、X、Y的分子式都符合
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（1）A的电子式为                   ，B的结构简式为                   
（2）有C和D生成X的化学反应类型为                   
A、加成反应    B、消去反应    C、取代反应      D、酯化反应

（3）实验室制取A的化学反应方程式为                                         
（4）实验室组装A的发生装置时，用到的玻璃仪器主要有                         
（5）收集A的装置是               （填序号）
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（6）实验室制取A时，常因温度过高而生成有刺激性气味的气体e，设计一个简单的实验以验证发生装置中生成的A有还原性，可使产生气体依次通过下列溶液中的一种或几种，则所选试剂的顺序为             （填序号，可不全选，也可以重复使用）

①品红溶液      ②溴水  ③氢氧化钠溶液    ④酸性高锰酸钾溶液

四、(本题包括2小题，共16分)

21．（11分）有机物A与B无论以何种比例混合，只要总的物质的量一定，所得混合物中全部原子的电子总数都为定值。若A是分子中含有8个氢原子的烃，B是分子中含有3个碳原子的烃的含氧衍生物，且B分子中氧原子个数不大于碳原子个数。请按要求填空：

（1）若A和B的相对分子质量相等，则A和B的分了式分别为          

A:              B:              
（2）若B的相对分子质量比A的相对分子质量多2，且B分子中所有的氢原子所处的化学环境完全相同，则A的分子式为            ，B的结构简式为           。

（3）A的相对分子质量比B的相对分子质量多2有可能吗？           （填“可能”或“不可能”）；

若可能，则A和B的分子式分别为A： ​              B：             ； 

若不可能，理由是                                                         。

22．（5分）由磷酸形成的磷脂及其化合物（如酶）是生命体内细胞的重要组成部分，对调节生命活动起重要作用。例如：植物若缺少了磷，土壤中或叶面上有再多的氮也不能被吸收。磷酸吡醛素是能有效促进植物对氮肥吸收的含磷化合物，其结构为：

试回答：

（1）磷酸吡醛素分子式为__________________。

（2）磷酸吡醛素不具有的性质是_____________________。

A．能与金属钠反应               B．能发生银镜反应

C．能与FeCl3溶液发生显色反应    D．能发生加成反应

E．能与乙酸发生酯化反应          

五、(本题包括2小题，共20分) 

23．（10分）有机物A (C10H20O2)有兰花香味，可用作香皂、洗发香波的芳香赋予剂。已知：[image: image5.png]YR B IR
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①B分子中没有支链。         ②D能与碳酸氢钠溶液反应放出二氧化碳。
③D、E互为具有相同官能团的同分异构体。E分子烃基上的氢若被Cl取代，其一氯代物只有一种。                 ④F可以使溴的四氯化碳溶液褪色
（1）B可以发生的反应有________（选择序号）。
①取代反应

②消去反应

③加聚反应

④氧化反应
（2）D、F分子所含的官能团的名称依次是__________、___________。
（3）写出与D、E具有相同官能团的同分异构体的可能结构简式：

（4）C可以发生银镜反应。该反应的化学方程式是__________________________ 
24．（10分）已知一个碳原子连两个—OH的结构不稳定，会很快脱去一分子水，其变化如下：
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下图中B和
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等都是A和Cl2发生反应生成的产物，E是一种高分子化合物，透光性能好，常用作一些灯饰外壳。过程中一些小分子都已经略去。


⑴A的名称为            ，化合物B的结构简式为：                  

⑵与反应②条件相同的反应为           ，与反应⑤类型相同的反应为           。

⑶写出反应④和⑦的化学方程式：

反应④：                                                                   
反应⑦：                                                                    

六、(本题包括2小题，共18分)
25．（8分）现有A、B两种链状饱和一元醇的混合物0.3 mol，其质量为13.8 g。已知A和B碳原子数均不大于4，且A<B。

(1)若
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时，A的名称是                                 ;

B的名称是                                                       .

(2)若
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时，A的结构简式为                              ;

B的结构简式为                                                。
则
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26．（10分）某有机物A由C、H、O三种元素组成，现取3.7 g有机物A在过量氧气中完全燃烧，把燃烧后的气体先缓慢通过装有无水CaCl2的干燥管，干燥管增重了2.7 g；再把剩余气体通过装有足量NaOH溶液的洗气瓶，洗气瓶增重了6.6 g。测得A蒸气的密度是相同条件下H2的37倍。

（1）试通过计算确定该有机物的分子式。

（2）①若A能与NaHCO3溶液反应放出CO2，试写出A的结构简式                  ；

②若A在酸性条件下加热能水解生成式量相等的两种有机物，试写出A的结构简式                        。

参考答案

一、选择题（本题包括8个小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个选项符合题意。）

二、选择题（本题包括10小题，第9-16小题每小题4分，第17、18小题每小题5分，共42分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	A
	D
	A
	D
	D 
	C 
	B
	C

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	C
	AC
	BD
	B
	BC
	B
	D
	B
	C


三、实验题(本题包括2小题，共22分)

19、（6分）ADG（倒扣分，扣完为止）
20、（16分）（1）[image: image13.png]


    （CH3）2CHCHO （各2分）（2）CD （2分）


（3）C2H5OH           CH2＝CH2↑＋H2O（3分）

（4）酒精灯   圆底烧瓶  温度计（3分）

（5）③（2分）     （6）③①④（2分）
四、(本题包括2小题，共16分)

21．（11分）（1）A:C7H8   B:C3H8O3（各2分）
（2）C4H8  CH3COCH3（各2分）
（3）不可能（1分）       由题意计算出B分子中有10个氢原子，而B分子中实际最多有8个氢原子，因而不可能（其他合理解释也给分）（2分）
22．（5分） (1)C8H10O6NP   (2分)   (2)C  （3分） 

五、(本题包括2小题，共20分) 

23．（10分）（1）①②④（2分只，写对一个不给分，写出2个给1分，多写或写错0分）
（2）羧基  碳碳双键  （各1分）

（3）(CH3)2CHCH2COOH     CH3CH2CH(CH3)COOH    (写出一个给2分)

（4）CH3CH2 CH2 CH2CHO＋2Ag(NH3)2OH          CH3CH2 CH2 CH2COONH4＋H2O＋2Ag↓＋3NH3（2分）
24．（10分）⑴ 乙苯    
[image: image14.wmf]C

C

H

3

C

l

C

l

              （每个1分，共2分）
⑵ ③    ⑥                          （每个1分，共2分）
⑶ 反应④：2
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反应⑦：
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     （3分）

（不写条件不给分，有机物写分子式不给分）

六、(本题包括2小题，共18分)
25．（8分）（1）甲醇（1分）  1—丙醇、2—丙醇（各1分）

（2）CH3OH（1分），
CH3CH2CH2CH2OH、CH3—CH2—CH—CH3等（写两个即可，各1分）   
                             OH
2：1（2分）
26．（10分）（1）解：
[image: image19.wmf]Mr(A)23774

=´=

      （2分）

[image: image20.wmf]22

CHOCOHO

2

     1                   

2

3.76.62.7

  mol       mol   mol

744418

3       6

         

743126

         2

16

¾¾®+

==

-´-

==

xyz

y

x

y

x            

          

         xy

z

          （2分）

（2分） 

答：该有机物的分子式：C3H6O2      （其他合理解法酌情给分）

（2）①：
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    （2分）       ②：
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